

# 生态修复成效显著 鸟儿湿地舞翩跹

## 孟津黄河湿地国家级自然保护区成候鸟越冬天堂

日前,在孟津黄河湿地国家级自然保护区沿途的黄河生态廊道、湿地生态公园、湿地生态恢复区,皆是树木成林、植被丰富,处处色彩斑斓,美不胜收。行走在黄河湿地,不时有成群的鸟儿在头顶盘旋,它们以优雅的身姿、悦耳的鸣唱,给这里增添了灵动的气息,呈现出生机与活力。这些可爱的精灵,有的在河面上翩翩起舞,有的在浅滩处悠闲漫步,有的结伴在麦田里捕食、嬉戏,有的立于树梢引吭高歌……大自然的神笔,在冬季的孟津黄河湿地国家级自然保护区勾画出一幅壮观而宁静、优美而生动的生态画面。

孟津黄河湿地国家级自然保护区于2003年6月经国务院办公厅批准成立,地处黄河中游向下游过渡地带,东西长59公里,是以保护水禽及湿地生态系统为主的自然保护区。保护区总面积17500公顷,其中核心区5100公顷、缓冲区3900公顷、实验区8500公顷。据湿地管理人员介绍,湿地是许多动植物特别是水禽生长的乐园。每年的秋冬季,成群的大型水鸟从遥远的西伯利亚等地经

由这里飞往大洋彼岸的美洲和大洋洲,其迁徙的场面蔚为壮观。

近年来,孟津区委、区政府高度重视生态文明建设,坚持生态优先、绿色发展,持续推动黄河流域生态保护和高质量发展,采取水生植物栽培、水系连通、生态补水、隔离水带等多种措施,不断强化湿地保护和恢复,积极开展湿地恢复示范引领,先后建成黄河南岸扣马、台荫、黄河桥,以及黄河北岸南陈、白坡等湿地恢复示范区2000余公顷。经过多年的不断完善,黄河湿地整体生态环境明显改善,生物多样性更丰富,生态系统更健康,为候鸟提供了天然的栖息地和觅食地,成为候鸟迁徙通道上的重要驿站。孟津黄河湿地国家级自然保护区也成为一张耀眼的“生态名片”。

为保护黄河湿地生态环境,恢复湿地“养生模式”,使其呈现自然状态,近年来,孟津区高质量编制了《河南黄河湿地国家级自然保护区(孟津段)生态保护性及恢复性规划》,强力推进“一廊三区五园”(一廊:黄河生态廊道,三区:台荫、扣马、白鹤“万羽洲”恢复区,五园:小浪底



黄河湿地·候鸟天堂(沈彬图摄)

坝底湿地、翠绿湖湿地、西霞院湿地、黄河中下游分界线湿地、“白鹤洲”湿地)建设,致力于形成孟津黄河绿色生态屏障。如今“万羽洲”水系初步显露“芳容”,呈现一片面积约130余公顷,以荷叶、鸟羽为设计构想的水禽栖息地,其中包含彩羽岛、云栖地、荷叶乐道、水禽繁育中心等18处景观。

生态好不好,鸟类是晴雨表。每年从10月开始,保护区就会成为大规模候鸟的“驿站”。去年12月28日,保护区科研人员再次监测到10多只国家一级重点保护野生动物、“鸟中大熊猫”黑鹳,这是今冬监测到的第五批黑鹳。同时,国家一级重点保护野生动物大鸨、二级重点保护野生动物小天鹅等也在保护区频频亮相。

随着孟津黄河湿地生态环境的日益改善,来此栖息繁衍的鸟类越来越丰富,数量也越来越。据统计,目前保护区

鸟类记录已从10年前的245种增加到目前的330种,其中国家一级重点保护野生动物有黑鹳、大鸨、中华秋沙鸭等14种,国家二级重点保护野生动物有灰鹤、白琵鹭、大天鹅等54种,鸟类数量最多时有15万余只。黑鹳、黄胸鹀、白琵鹭、鸳鸯等珍稀鸟类均以较大种群出现,国家一级重点保护野生动物黑鹳数量最多时有100多只,国内罕见。

近年来,保护区还不断发现鸟类“新面孔”。黑雁的到来,刷新了河南省鸟类纪录;疣鼻天鹅、火烈鸟、草原雕、铁嘴沙鸻、红颈瓣蹼鹬、斑胁田鸡、西方秧鸡的到来,刷新了洛阳市鸟类纪录。如今,黄河岸边连片的芦苇荡中,成群的水鸟会突然从芦苇丛中拍动着翅膀飞上天空,在落日余晖的映衬下,“落霞与‘水鸟’齐飞,秋水共长天一色”。孟津黄河湿地国家级自然保护区已然成为候鸟越冬的天堂。

(郑占波 马绍磊)

# 依托名人故居 发展沉浸式文旅

近日,在孟津区会盟镇王铎故居景区,乙巳蛇年王铎书法台历备受游客青睐,不少游客选择在游览结束后选购特色文创留作纪念。

“文化名人故居不只是旧宅院,更是当地的人文亮点和文脉延续。”王铎故居景区负责人王腾霄介绍,近年来,景区创新思维理念,通过文创研发、IP打造、跨界推广等方式,深挖名人价值、打造名人效应、传播名人故事,变名人故居“静态空间”为“活态场域”,为游客提供沉浸式深度游览体验。

截至目前,王铎故居景区已先后推出毛笔、笔筒、王铎碑刻精选、王铎书法手札等近百种文创产品。新近推出的文台历还附赠相应纪念卡牌,游客凭此卡牌可在2025年不限次数参观王铎故居景区。

会盟镇相关负责人表示,将依托王铎故居景区充分挖掘阐释王铎书法精髓内涵,推动文旅融合发展,将王铎故居景区打造为集文化展览、主题文创等多元业态为一体的沉浸式文化艺术空间。(郑占波 李玘)

# 路灯暖民心 照亮幸福路

太阳西下,夜幕降临,孟津区横水镇横水社区道路两旁的一盏盏崭新的路灯准时亮起来。“以前夜里黑漆漆的,走路都得小心翼翼,现在路灯安好了,亮堂堂的,晚上出门遛弯安全多了!”社区居民韩大妈笑容洋溢,对新安装的太阳能路灯赞不绝口。

去年以来,横水镇将服务群众视为一切工作的“源头活水”与“最终归宿”,坚持以居民需求为导向,以解决群众急难愁盼问题为己任,紧紧围绕解决民生突出问题专项行动,聚焦社区居民看得见、摸得着、感受得到的“家门口”问题,积极推进亮化工程建设,将民生“小事”落到实处,用实际行动满足群众多样化需求,进一步提高居民生活品质,让群众生活更安心、更舒心。

群众生活无小事,件件实事关民生。在工程实施过程中,工作人员精心规划路灯布局,共计安装1500余盏太阳能路灯,照亮社区道路近9公里,让周边800余户居民的出行有了安全保障,用实际行动点亮居民心中的“满意灯”。

“新装的路灯不仅照亮了路,也照得我心里暖洋洋的。”居民韩先生说。横水镇党委书记王哲渊说:“我们安装的路灯都是太阳能的,白天自动蓄电,晚上自动亮起来,既清洁安全又节能环保,不仅照亮了居民的新生活,还改善了乡村环境,保障了交通安全。”

接下来,横水镇党委政府将以更加高效务实的工作态度,着力解决群众的急难愁盼问题,全力办好每一件惠民利民实事,用实际行动做好“民生答卷”,托起群众“稳稳的幸福”。

(郑占波 卫洛生)



### 助农增收致富 转化科技成果



近日,在孟津区送庄镇洛阳龙浩农业科技有限公司的现代农业生产智慧化连栋大棚内,工作人员正在管理水肥一体化无土栽培蔬菜。棚内墙体栽培、多层栽培、立柱栽培、气雾栽培、无土栽培等现代化种植模式,吸引大批游客前来参观。

该智能化连栋大棚共分5个功能区15个项目,占地1200平方米,以新品种、新技术、新模式为主导,集中展示空中、地面、水下立体种植,进行农业科普。

近年,孟津县不断加快农业科技成果转化推广和绿色生态农业发展步伐,积极推广集约型、科技型、观光型农业发展模式,已形成50多个生态、高效农业田园综合体,有效带动了当地群众增收致富,助力乡村振兴。

(郑占波 李晨曦 摄)

# 洛阳·综合

## 栾川县清和堂村探索设立村企互助联合党支部,推动村子、企业合作共赢

# 特色党支部 联出共富路

“多亏了有了村企互助联合党支部,征迁工作进展才会如此顺利,项目才得以尽快开工。”2024年12月31日,在栾川县赤土店镇清和堂村,洛钼集团选矿三分公司副经理刘德育说。

“与行政村的党支部不同,村企互助联合党支部由村‘两委’部分成员、企业党员干部及村内其他党员组成,致力于加强村企协作,推动村子、企业合作共赢。”清和堂村党支部书记宋红伟介绍,刘德育作为企业方代表,也是该党支部的成员。

清和堂村多为山坡林地,依托矿产资源丰富的天然优势,吸引了5家企业在此落户。宋红伟说,除了为2536名村民提供

服务,助力企业发展也是村“两委”的重要职责,设立村企互助联合党支部的初衷便缘于此。

经过一段时间的探索,清和堂村企互助联合党支部已在协调项目用地、调解矛盾等方面发挥重要作用。

以帮助洛钼集团选矿三分公司协调建设用地为例。企业去年打算扩大生产规模,涉及村里100余户村民的征迁事宜。“让群众安心搬迁,我们积极协调有关部门,在距村子不远的赤土店镇镇区为群众规划建设安置房。”刘德育说,不过不少老人故土难离。

“做好征迁工作,既要给予群众住房保障,又需要熟悉情况的村里人从中协

调,企业、村子单靠谁都不行。”宋红伟说,为了打消群众顾虑,村企互助联合党支部多次开会研究,决定分片区开展工作,采取老党员劝说、家人劝说相结合的方式,告知老人未来生活的美好前景,推动征迁工作有序推进。

经过数月努力,征迁工作圆满完成,企业新项目得以开工,这100余户村民也将安家镇区,享受出行、购物、医疗等多重便利。

以村企互助联合党支部为依托,在一次次深入合作中,企业发展更加顺利,村子也实现大变革。

近年来,清和堂村有发展壮大集体经济的想法,但缺少明确方向,在刘德育等人的

建议下,村里决定生产企业所需的吨包。“企业不仅帮忙出点子,还协调解决销路问题。”宋红伟说,通过生产吨包,村集体今年增收17万元,还带动10余名群众就业。

截至目前,在赤土店镇党委的带动指导下,布局企业较多的郭店村、马圈村也已建立村企互助联合党支部。

企业有运营思路,乡村有资源、人口,双方能够各取所需,合作共赢。赤土店镇有关负责人表示,将坚持党建引领,因地制宜推动村企互助联合党支部建设,完善相关工作机制,强化资源对接,促进企业与乡村双向奔“富”。

洛报融媒记者 吕百营 通讯员 石雯

## 提升博物馆服务开放水平 满足群众文化需求

本报讯(洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 阎梓)近日,市文物局印发《关于进一步提升博物馆服务开放水平的若干措施》(简称《措施》),将通过多个方面的一系列措施进一步提升博物馆服务开放水平和质量。

《措施》围绕优化预约流程、提高服务质量、优化讲解服务、丰富服务供给、拓展业态功能、强化安全管理、优化传播服务等7个方面提出23条措施。其中,明确要求重点博物馆、热门博物馆在法定节假日、暑假及牡丹文化节期间,根据实际情况适当延长开放时间,全年累计延长开放时间不少于80天,累计延长开放时间不少于100小时。

《措施》要求各博物馆:

●做好特殊群体服务保障,实现60岁以上老年人无须预约凭身份证入馆,14岁以下未成年人无须预约随已预约成年人入馆参观。

●完善博物馆软硬件服务设施,增加童车、雨伞、医药箱、休息座椅及存包处、饮水点、志愿服务站等,为特殊人群开辟绿色通道。

●提高讲解服务质量,针对不同年龄段、不同参观需求人群,提供分众化、特色化的定制讲解服务。

●增加公益讲解频次,根据客流量情况,高峰期每日提供2至6批次志愿讲解服务。

●完善讲解服务形式,提供智能语音导览、二维码、云讲解、AR智能语音导览等多种形式的自助讲解服务。

●打造优秀陈列展览,每年引进或举办优秀展览30个以上。

●举办特色社教活动,围绕传统节日、“5·18”国际博物馆日、文化和自然遗产日等主题,开展各类社教活动200场次以上。

《措施》还要求各博物馆精准把握游客的消费偏好与趋势,研发符合年轻消费群体需求的现代文创产品,提升市场影响力;依托博物馆馆藏资源优势,创造性地开发符合学生身心特点、年龄层次、接受能力的研学旅行课程,让学生直观地感受到中华文明、河洛文化的源远流长和博大精深;借助牡丹文化节、世界古都论坛等重要活动,打造“博物馆奇妙游”“听涛大运河”等特色沉浸式体验项目,让游客沉浸式感受十三朝古都的魅力。

洛报融媒记者 李卫超 李岚 通讯员 晋亚芳 李亚娟 摄



### 粥到暖人心 粥纳百家福

昨日是农历腊月初八,瀍河区华林街道旭升社区举办“温情腊八,情满寒冬”主题活动,让社区居民感受浓浓的节日氛围、暖暖的邻里情意。涧西区重庆路二社区也推出“寻百家米,做百家粥,纳百家福”活动,将居民们送来的食材一起熬煮成香浓的腊八粥,分多路送到居民和环卫工人、快递小哥等群体手中,传递甜甜问候,暖暖祝福。